

EL COMERCIO.

Año XXXIV.

Juésves 2 de Marzo de 1876.

Núm. 14.750.

CADIZ, 2 DE MARZO.

La guerra del Norte ha terminado de la manera que correspondía a la dignidad y a la conveniencia del país, por la superioridad de la fuerza nacional sobre la fuerza de la rebelión.

Preciso es, sin embargo, aprovechar estos primeros momentos para asegurar una paz durable, fundada en la union sincera de los intereses de todas las provincias, concluyendo con privilegios que producen antagonismos y perjuicios de unas respecto a otras, como la exencion de contribuir por igual a las atenciones y a la defensa del Estado, y evitando la adopcion de toda medida que pueda considerarse fundada en un pensamiento de venganza ó de castigo, en vez de ser de precaucion para el porvenir y de conveniencia general.

La opinion pública rechazada, sin duda, el privilegio de ciertas provincias para no contribuir como las demás al servicio militar y a las cargas públicas, y no encuentra bien tampoco que se continúe el uso en las escuelas, ni en actos que tengan carácter oficial y solemne, de idioma alguno que no sea el castellano, ni de monedas pesos ó medidas diferentes; porque todo eso daña, ó debilita cuando menos la unidad nacional; pero al propio tiempo creemos que la opinion mas general y mas autorizada, desea que se respete la venerada organizacion municipal y provincial de las provincias vascas y Navarra, que en nada afecta a la seguridad ni a la prosperidad de las demás provincias, las cuales tal vez deberian imitar, en cuanto la ley lo permitiese, aquel sencillo, económico y patriarcal sistema.

Lo que en nuestro concepto necesita tratarse con mucho interés es la conveniencia de adoptar una medida que hace necesaria la prevision de nuevas guerras civiles ó nacionales, por la situacion peligrosa de nuestras fábricas de armas que desde el principio de toda guerra, de rebelion ó de invasion, han de caer en poder del enemigo, aumentando sus medios de ofensa y privando a la nacion de los de su defensa.

Para esto debe aprovecharse la ocasion del derecho que dá la guerra suprimiendo la fabricacion de armas allí donde es perjudicial; y llevándola del modo mejor posible y menos violento a las localidades que indica y aconseja la conveniencia general del país.

La márgen derecha del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla renue, a nuestro entender las condiciones apetecidas. Está á cubierto de todas las invasiones por el Pirineo, que son las que pueden hacerse con ejércitos bastante numerosos para penetrar en la península.

Allí hay bastante próximas minas abundantes de hierro y de carbon y se cuenta además con el rio para el transporte económico de estas materias y de los productos de la industria. Allí hay también una gran poblacion industrial en efectos de guerra como Sevilla. Allí un sobrante considerable de tierras sin cultivo ni valor apenas.

No falta mas que un medio rapido, seguro, económico y ventajoso de transportar la poblacion obrera de las fábricas de armas de Guipúzcoa y Vizcaya a las márgenes del Guadalquivir, proporcionándole habitacion y tierra de labor en propiedad para pagarlas en

un número determinado de años, y un adelanto para alimento y vestido en el primero de instalacion de estas colonias industriales y agrícolas.

El aumento de riqueza consiguiente al establecimiento de estas colonias en las provincias andaluzas, y especialmente en las de Sevilla y Cádiz, sería considerable, si el planteamiento se llevaba á cabo con acierto.

Parécenos que la iniciativa en este asunto corresponde a las Diputaciones de estas provincias, que de acuerdo, si se quiere, con algunas otras, podrian discutir el pensamiento y hacer al gobierno la peticion en estos mismos dias, para que la presencia de los ejércitos y de la marifa de guerra, hiciese más fácil y expedito el embarque sucesivo, metódico y ordenado, bien que rápido, de las familias obreras, su moviliario y todos los enseres portátiles de las fábricas de armas.

La constante amenaza de esas fábricas, siempre dispuestas por su situacion para servir a nuestros enemigos interiores ó esteriores no puede desaparecer sino usando de los fueros que dá la guerra al vencedor.

Acaso nos ocupemos aun otro dia en amplia estas observaciones que sometemos, entre tanto, al buen criterio de nuestros apreciables colegas los periódicos andaluces.

Siendo la paz un hecho y obtenida esta por medio de una victoria indiscutible que escluye las interpretaciones dadas por el amor propio a aquella otra victoria de 1839, surge naturalmente la cuestion relativa a las medidas que la opinion impone imperiosamente, y la preusa empieza a iniciar este importantísimo asunto:

«Ignoramos, dice *El Cronista*, lo que el gobierno propodrá a las Cortes en este punto, pero suponemos destituida de fundamento la noticia dada por un periódico que pretende estar bien informado, de que se privaría de los fueros a las poblaciones vasco navarras rebeldes y se conservarían a las leales.

Personas autorizadas opinan que se puede y se debe premiar a las poblaciones leales sin establecer esta desigualdad, la cual sería origen en lo porvenir de graves complicaciones.

En algunos círculos se ha hablado de resolver este asunto de modo que no queden en pie diferencias perjudiciales a las demás provincias ni se prive por completo a las provincias vasco navarras de todas sus franquicias; cosa que, en opinion de los partidarios de este término medio, podría conseguirse haciendo extensiva a dichas provincias la legislacion nacional en cuanto atañe al servicio en el ejército y a los impuestos generales directos é indirectos, y dejándoles lo que hoy existe en ellas respecto a la administracion de los intereses provinciales y municipales.

Como la cuestion se llevará a las Cortes, y en ellas ha de ser objeto de un debate estenso y profundo, es muy difícil anunciar en qué sentido será resuelta, y cuanto se diga hoy dia es por lo ménos prematuro.»

Haciéndose cargo *El Comercio Español* de las observaciones emitidas estos últimos dias por varios periódicos sobre el movimiento de los fondos públicos en la Bolsa de Madrid, dice:

«Es indudable que realizándose ahora como siempre la ley de la oferta y la demanda, la abundancia de papel ha atraído su depreciacion consiguiente. Que abunde no puede dudarse, pues son muchos los que venden y pocos los que compran. En la prevision de acontecimientos faustos hubo infinitas

personas que se apresuraron a adquirir valor, calculando que al realizarse aquellos liquidarian con un buen beneficio las operaciones emprendidas; pero si al llegar el espresado momento todos quieren vender, como ha de continuar el alza ni siquiera sostenerse los cambios.»

El bizarro general Martínez Campo ha publicado la siguiente

Orden general del ejército de la derecha, dada en Pamplona el 26 de Febrero de 1876.

Soldados: Cuando despues de terminadas las campañas del Centro y Cataluña vinisteis a reforzar el ejército del Norte, todas las esperanzas de España eran que pacificarais igualmente el reino de Navarra: vuestros hechos han sobrepujado a todos los calculos; con una bizarría digna del soldado español habeis tomado en dos gloriosos y ruidosimos combates una plaza de primer orden, Estella, la ciudad santa del carlismo; ante ella habeis probado lo que vale el soldado del Centro y Cataluña; mucho debe la patria al segundo cuerpo. El primero y la division de reserva han hecho una fatigosa marcha atravesando los Pirineos, campando en lo rdo del invierno, sin agua y hasta sin raciones, han combatido con un valor que tiene admirados a los franceses en Argunzo, Peña-Plata, monte del Centinela y cercanias de Vera; han cerrado la frontera a los carlistas, han levantado con su sola presencia el sitio de San Sebastian y Hernani; han contribuido a la pacificacion de Guipúzcoa, y dentro de breves dias el ejército de la derecha podrá contar entre sus timbres de gloria la pacificacion de Navarra, baluarte de los carlistas, llevada a cabo en un mes de crudo invierno.

Ni una falta he tenido que corregir; habeis sufrido el hambre, la sed y las fatigas con la virtud propia de los héroes; sangr generosa nos han costado estos triunfos, pero cuando os habeis en vuestras casas, tendreis el orgullo de decir como yo: «Estavimos en Cantavieja, en Seo de Urgel, en Peña Plata y en Estella.»

Soldados: ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva la paz! ¡Viva el ejército de la derecha!

Vuestro general, *Arsenio Martínez de Campo*.

Cartas del Norte.

BERÁSTEGUI 24 de Febrero.

La paz es un hecho ya, y viene tan a pasos agigantados, se precipitan los sucesos con tanta rapidez, que al ver la luz la presente quizás sean muy contados los partidarios de D. Carlos que aun empuñen las armas.

Ya la última noche, que la hemos pasado en Andoain, han empezado a notarse síntomas de completa descomposicion en las filas carlistas al saber que se habian presentado 200 en masa en Tolosa y una compania en Villabona. Pero dos companias enteras, que verificaron la presentacion con armas en el mismo Andoain, acabaron por convencerme de que en el estado a que habian llegado las cosas no era ya posible la lucha.

La carretera de Berástegui a Andoain parecia una romeria. A cada p so tropézabamos con grupos armados que venian a hacer su presentacion; y cuando llegamos a Tolosa entraban cuatro companias. Todos decian que las tropas podian avanzar sin recelo, que los voluntarios no querian batirse ya, y que solo aguardaban la llegada del ejército para dejar a sus jefes y presentarse. Pasamos por dos ó tres pueblos de escaso vecindario, salieron a recibirnos el alcalde y los curas, a los cuales dirigió algunas palabras el general, y tambien estos nos confirmaron lo mismo. A la salida del pueblo de Enduayen hallamos formadas dos companias en la carretera. El general Campos les habló de los males que acarrea la guerra, y de la necesidad que habia de restañar con la paz las heridas de la patria, y tan persuasivo fué su lenguaje que acabaron los recién presen-

lados por vitorear a D. Alfonso y al general.

Nuevos grupos nos salieron al paso antes de llegar aquí, y convencido ya Martínez Campos de lo útil que sería detenerse, ordenó alojar la tropa en el pueblo. Dos batallones que lo ocupaban salieron apresuradamente al venos y hasta hicieron algunos disparos sobre la vanguardia, en el momento en que el ayuntamiento y el clero, en medio de gran repique de campanas, salia a recibir al general.

Al poco rato de hallarse en su alojamiento el general en jefe, se presentó el brigadier Bargas para manifestarle que acababa de bajar de los puestos avanzados, donde habia ido a encontrarle un paisano enviado por los carlistas para solicitar indulto dos batallones. Diéronse en seguida las ordenes oportunas para recibirles, y el mismo general en jefe, acompañado de los generales Blanco y Negron, salió hacia el camino por donde debian llegar.

Al poco rato les vimos ya bajar por un cerro, y breves minutos despues llegaban unos 1.200 hombres, muy bien armados y equipados. Pidieron permiso para entrar batiendo marcha y se les concedió, desfilando por la carretera de Tolosa, adonde les dijo el general debian ir. Iban mandados por un capitán y algunos tenientes y alféreces, y llamaban la atencion por su gallarda figura y aire de marcialidad.

Los jefes eran los únicos que se oponian a todo proyecto de presentacion. Esta mañana se hallaban en Leiza; cuando se les hizo formar para marchar a Leizumbarri. Erán ocho batallones guipuzcoanos. Negáronse los voluntarios a salir y se insurreccionaron. Carasa intentó imponerse y recibió varias descargas de las que salió ileso, escapando a una de caballo. La caballería quiso cargarles entouces, y la recibieron a tiros, dispersándose luego por los montes para presentarse así que llegase la tropa. Dijeron que los demás se presentarían probablemente durante la noche. Y en efecto, a esta hora, que son las diez, están entrando otro batallon y otros grupos, a los que siguen muchos otros.

Los tres batallones completos llegados hasta ahora forman unos 2.000 hombres, y son los 3.º, 4.º y 7.º guipuzcoanos.

PAMPLONA 26 de Febrero.

El hombre más frio, el corazón más duro se conmueven a la vista del espectáculo que ofrecia ayer el terreno que recorrimos desde Tolosa hasta Iruzuñ. Ya la noche anterior desde Berástegui escribí a ustedes dando les cuenta de la importancia de la marcha que emprendiamos.

Lo que pasó, lo que vio el ejército de Cataluña en tan memorable jornada, deja en el ánimo una impresion tan profunda que no se borra ya jamás. Es un espectáculo que hubiera debido presenciarse toda Europa, ya que con tanto interés ha seguido los vaivenes de la lucha, es el triunfo, no de las armas que deja tras de sí abundantes regueros de sangre, y pone en manos del vencedor una botia más ó menos valiosa, sino el triunfo de la persuacion que sella un abrazo y tiene por botin la gratitud de todo un pueblo. Enviamos, como dije a Vds., a todos los presentados guipuzcoanos a Tolosa para que desde allí pudiesen fácilmente regresar a sus pueblos, y emprendimos la marcha a las cinco de la mañana. Habiamos andado unos 200 metros, cuando desde los montes vecinos empezaron a bajar pequeños grupos en solicitud de perdon; venian sumisos sin humillacion, resacaños y alegres. A todos se les concedió y solos, sin ninguna clase de escolta, continuaban el camino hasta Tolosa. A otros se les distinguia en las cumbres cercanas como en actitud de «virignar lo que sucedia, y al poco rato nos salian al encuentro, gritando con toda su fuerza: ¡viva la paz! ¡viva el general Martínez Campo! Proseguíamos la marcha y un campesino se acercaba pr guntando si habria indulto para un batallon y al cuarto de hora hallábamnos formados en

la corredera a 600 mozos robustos, de gallarda figura, que venian a entregarse si se les dejaba marchar a sus casas, y el mas amplio perdon recibian de labios del general Campo.

Yo no podia contenerme; queria ser el primero en gozar de tan consolador espectáculo; queria contemplar a mi sabor aquellas juveniles facciones, hablarles, saber lo que ocurría entre ellos y me fui a la avanzada. Distabamos ya únicamente dos kilómetros de Leiza, primer pueblo de Navarra.

De pronto llegan a mis oídos los acordes de una banda militar; levanto los ojos, y por una garganta que formaban dos montes que teniamos delante, veo bajar un batallón carlista al compás de la música. Precediale una bandera blanca. Yo no sé entonces lo que sentí; paré el caballo y aguardé su llegada.

Pronto estuvieron a la presencia del general Campos, que les concedió el indulto y les rogó que se colocasen detrás de la vanguardia y siguiesen hasta Pamplona, desde donde irían a sus casas. Aquellos jóvenes, arrastrados a la guerra por maléficos consejos de quienes debieran apartarlos de ellos, prorrumpían en vivas a la paz, al general y se entregaban a toda suerte de demostraciones de alegría.

Dijéronme que nada teniamos ya que temer; que la lucha era imposible; que todos querían presentarse, todos, menos sus jefes; que ya habian comprendido que quien salía ganando eran éstos, y que se habian insubordinado, y los cubecillas habian tenido que escapar.

Entramos en Leiza, donde habian pernoctado tres ó cuatro batallones. Las casas estaban llenas de armas y municiones. En la plaza habia no sé qué extraño: maquinaria y varios cajones de cartuchos. Nos detuvimos pocos momentos, y se nos entregó allí una compañía.

Dominamos el puerto de Huici y llegamos al pueblo de este nombre. Como en los anteriores, salieron los curas y el ayuntamiento a recibir al general, que en lenguaje llano y en tono familiar y amistoso les inculcaba la necesidad y ventajas de la paz. Poco despues de la salida de Huici tropezamos con otro grupo.

—Viene ahí el general Martínez Campo? me preguntó uno.

—Sí, contesté; detrás de este batallón. ¿Sois presentados? pregunté yo a mi vez.

—Sí, señor; pero queremos entregarnos al general Martínez Campo solamente.

—Pues seguid y le encontrareis.

Y abriendo filas los soldados, sin oírse siquiera una queja, sin proferir tan sólo una de esas inocentes burlas ó desahogos tan naturales en semejantes casos, les vieron desfilar hasta presentarse al general, y de allí unirse a sus compañeros que seguían detrás. Dos ó tres grupos mas nos salieron pronto al encuentro. Llevaban las culatas al aire y saludaban con respeto.

Entramos en Lecumberri y se hizo un alto de media hora. Yo la dediqué a recorrer el pueblo y vi en una plaza varias carretas cargadas de granadas y otros efectos de guerra, cajones amontonados, abandonadas las cajas que contenían la documentación ó archivo del ministerio de la Guerra y los equipajes de los jefes y oficiales. Junto a un pueblo que distaba menos de un kilómetro se veía un batallón descansando tranquilamente en el campo. Unos cuantos de los nuestros se les acercaron; pero recelosos los carlistas, no se atrevían a presentarse. A la izquierda, en otro pueblo, habia dos batallones en la misma actitud. Dudaban de nuestras intenciones, por lo que ví; pero el deseo de entregarse era general, y durante el tiempo que estuvimos detenido, pudieron convenirse de la lealtad de nuestra conducta. Ibamos a ponernos en marcha, cuando ví venir un grupo muy numeroso, en su mayor parte sin armas. Eran los soldados y miqueletes que tenian prisioneros. Estaban en Tolosa, de donde les sacaron ocho dias há, al saber la aproximación de las tropas.

En esto veo acercarse a un anciano con las insignias de alférez apoyado en un cayado y dando la mano a un niño de unos siete años, rubio, hermoso, con uniforme carlista. El pobre muchacho iba medio arrastrado y llorando a lágrima viva, procurando ocultarse detrás del anciano. Me impresioné ante aquella escena, y mas cuando oí que el viejo le decía con acento cariñoso:

—No temas, par, matarte a ti tendrán que matarme a mí.

Me acerqué a ellos y el pobre chico redobló su llanto y sus gemidos y, procurando arrastrar al que le acompañaba, trataba de huir. Quise tranquilizar-

le, y pregunté al viejo si era hijo suyo. Contestó que era hijo de la cantinera de un batallón, que se lo habia encargado y que hacia un mes nada se sabia de ella.

—¿Y por qué llora el niño?
—Llora porque cree que Vds. le van a matar, señor.

Despues de mucho porfiar y de acariciar a la tierna criatura, vi que habia perdido el miedo y que se habian secado sus ojos. Algunos oficiales se movieron tambien a compasion ante aquel cuadro, y acercándose, demostraron al anciano y al niño cuán equivocada es la idea que se inculca a la infancia sobre los sentimientos de los guerris.

Montamos de nuevo a caballo, y a cosa de un kilómetro nos aguardaban ya los tres batallones que andaban por los alrededores con todos sus jefes y oficiales. Estaban formados a la izquierda de la carretera, con tan buen orden y compostura que revelaban una vez mas la casi perfecta organización de estas fuerzas. El coronel que las mandaba habió unos breves momentos con el general Campos, que le tranquilizó sobre el porvenir que aguardaba a los voluntarios. Uniéronse a los que ya venian detrás, y el ejército continuó marchando.

El general en jefe tenia retratada en sus animadas facciones, en sus ardientes pupilas, la satisfaccion de que se sentia poseído y que no podia ocultar. Todos participabamos de ella.

Ya durante el resto de la marcha no ocurrió incidente alguno notable.

La entrada en Pamplona ha sido un verdadero acontecimiento. Conociase ya la hora de la llegada del ejército vencedor y de los carlistas, y la ciudad se habia engalanado, dando las fuerzas del primer cuerpo, que estaban aquí con el general Primo de Rivera, mayor realce al suceso.

La ciudadela con las salvas de artillería, las parroquias con los repiques de campanas, los coheteros, el rodar de las piezas, el galope de los caballos, la agitación del público que se empujaba por colocarse en primera línea, las músicas de los cuerpos formaban un cuadro tan animado, que contrastaba con el silencio, entre el cual abandonamos la misma ciudad no hace un mes todavía. Entonces, envueltos en las sombras, se marchaba cautelosamente y nos aguardaba en los inmediatos montes un enemigo artero; ahora, a la luz de un sol radiante, vencido el enemigo que se ve forzado a implorar clemencia, batiendo marcha y con banderas desplegadas, entra el mismo ejército, vencedor en Peña Plata y en Echalar.

Detrás de él, como prueba de la eficacia de la operación, seguían los batallones entregados, formados tambien, tambien batiendo marcha, no como botín de victoria, si no como hijos pródigos que vuelven al hogar de la familia. Tenia algo de grandioso este espectáculo. La historia no registra tampoco un hecho semejante. Los cinco batallones atravesando la Taconera y el Paseo de Valencia, como desfilando con todos los honores de la guerra, verse tratados con las mismas consideraciones que si entrasen en su antigua corte de Tolosa, entre tropas que cubrian la carrera y ante nuestros generales; tenia esto digo, algo no sólo de grandioso sino tambien de extraordinario.

Poco despues estos batallones iban a dejar las armas en la Ciudadela, y quedaban en completa libertad de acción. Mientras esto tenia lugar, se presentaba en Villaba un escuadrón de caballería, que poco despues desfilaba tambien hacia esta Ciudadela.

(El Imparcial.)

MARINA.

REALES ÓRDENES.

S. M. el Rey (Q. D. G.) para recompensar debidamente los humanitarios actos de valor y arrojo que tuvieron lugar en los angustiosos momentos del naufragio del vapor *Alegria*, ocurrido en los arrecifes de la isla de Cabras a la boca de Puerto-Rico, debido al salvamento de su numeroso pasaje y tripulación, a las acertadas disposiciones del Excmo. señor comandante principal de Marina de aquella isla, secundado por las dotaciones de los buques de guerra, surtos en dicho puerto, y personal a sus órdenes, ha venido en disponer se signifique al ministerio de Estado para la encomienda de Carlos III, al capitán de navio comandante principal de Marina en Puerto-Rico Sr. D. Ignacio Garcia de Tudela, y en conceder la cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo blanco, al cónsul de S. M. B. en aquella capital

Mr. W. Paulin: la de primera clase con distintivo rojo, a los alferoces de navio D. Francisco Perez y Rodriguez, Don Francisco de Paula Guarro, D. Manuel Boido y Montes, D. Manuel Roldan y Fossy, D. Vicente Perez Andujar; guardia-marina de segunda clase D. Francisco Enseñat, condestable graduado Don José Ceiras Otero, y piloto y maquinista del buque naufragado D. Juan Casas y Mr. Jhon Molloy, y disponiendo además se den las gracias en su real nombre a los comandantes y segundos del vapor *Hernán-Cortés* y goleta *Guadiana*, al segundo comandante de Marina de aquella provincia y demás oficiales destinados en dicha comandaucia, por la cooperación que prestaron en este salvamento.

Se ha dispuesto que los cargos de ayudantes de las academias de administración sean inamovibles, pero solo por tres años, cuando el que los desempeña no cuente campaña de mar.

Ha sido nombrado ordenador de pagos de la provincia de Canarias, al contador de navio de primera clase D. Salvador Solórzano y Sevillano, que en la actualidad desempeña la interveccion de la misma, debiendo relevarle en dicho destino, el de segunda clase D. Mariano Morote y Garcia.

Se ha concedido la vuelta al servicio activo, al alférez de navio D. Joaquin Valos y Rodriguez y que con objeto de que llegue al completo re-establecimiento de su salud, va destinado al vapor guardacostas de Málaga, por el tiempo que le falta para cumplirse el año que le fué concedido.

Se ha concedido dos meses de próroga a la licencia que por enfermo disfruta en Marchena, al alférez de navio don Mariano Lobo y Fernández de la Puente.

Id. id. cuatro meses al alférez de navio D. Julian Garcia y Durán, por enfermo para Barcelona.

Correo de anoche.

MADRID 29.

La *Gaceta* publica los siguientes telegramas:

Pamplona 28 febrero, 9 y 50 noche. —Guerra 29 idem, 1 y 12 n. —Ministro Guerra presidente Consejo, subsecretario Guerra:

«S. M. ha llegado a esta ciudad a la una de la tarde, siendo acompañado desde media legua antes por los generales Martínez Campos y Primo de Rivera.

El recibimiento hecho al rey por la capital de Navarra ha sido entusiasta y digno de la gratitud que le debe por sus desvelos en favor de la paz, ya felizmente conseguida.

Las calles, las plazas y los balcones se hallaban atestados de inmenso gentío y de oficiales y tropa carlista acogidos a indulto, y todos, sin exceptuar estos últimos, han victoreado frenéticamente al soberano y a la paz, tan gloriosamente alcanzada, por nuestro valiente ejército y su augusto caudillo.

Segun manifiestan las autoridades, pasan de 10.000 los presentados, procedentes de los batallones navarros, vizcainos y alaveses.»

Pamplona 28 Febrero, 9:50 n. —Guerra 29, 2-9 m. —General en jefe Martínez Campos ministro Guerra:

«El oficial carlista D. Francisco Chinchilla ha entregado al general Terro en Urroz 7 oficiales y 209 soldados de nuestro ejército que estaban prisioneros. El día 25 me entregó un sargento unos 60, de modo que juzgo estan ya libres todos los que tenian.»

—Un telegrama de *La Correspondencia* añade estas noticias:

Pamplona 28 (8 n.). —Ayer, a las nueve de la mañana salió S. M. el rey de Alsasua llegando a Irurzun a las cuatro de la tarde.

Todo el camino parecia una emigración carlista: oficiales y soldados, que hasta hoy lo habian sido del pretendiente, se arrodillaban y rendian las armas al rey, ofreciéndole su leal sumisión.

Los pueblos de Navarra han demostrado mayor entusiasmo que los de Guipúzcoa al paso de S. M. Los curas de Lacunza, Huarte y Villanueva dieron el grito de «Viva el rey Alfonso!», que fué contestado unánimemente por los vecinos.

A las nueve de la mañana de hoy ha salido de Irurzun y ha entrado en Pamplona a la una de la tarde.

Se han levantado dos arcos triunfales, con inscripciones alusivas a rey y al ejército pacificador.

Hay un gran entusiasmo. Menudean los vivos, coronas, palomas y versos.

—La brigada Molins y la división Chacón, en líneas de medios batallones,

cubrian parte de la carrera, y la guardación de la plaza el resto hasta la catedral, donde ha tenido lugar un solemne «Te Deum», al que ha asistido S. M., que ha sido recibido a la entrada, bajo palio, por los canónigos.

Despues ha visitado el rey la población, ha pasado a examinar los cañones cogidos al enemigo y luego ha presenciado el desfile en el paseo de Valencia.

El rey se ha alojado en el palacio de la diputación, donde ha recibido a las comisiones todas, autoridades y corporaciones civiles y militares.

—Segun noticias recibidas hoy en el ministerio de la Guerra, S. M. se propone dirigirse desde Pamplona a Estella, donde revistará las fuerzas que tan brillante lauro han conquistado con la toma de la ciudad santa de los carlistas.

—Es seguro que el regreso de S. M. no se dilatará mucho. A su entrada en Madrid le acompañaran comisiones de las principales localidades centro hasta ahora del carlismo.

—Inmediatamente que celebre sesión las Cortes acordarán un ardiente voto de gracias al Rey, al gobierno y al ejército.

—Anoche se aseguraba en algunos círculos que ganaba partidarios la idea de elegir una comisión de las Cámaras que marchase al encuentro de S. M. a felicitarle por el fausto suceso de la pacificación del país, añadiéndose que caso de que esta idea se realizase, iria tambien el presidente del Consejo.

—El presidente del Consejo y todos los ministros, están siendo objeto de felicitaciones entusiastas.

—Segun noticias que tenemos por autorizadas, la reina Isabel no desea venir a España hasta que S. M. el Rey, su augusto hijo, esté de vuelta en Madrid.

—Parece que el Sr. Sagasta hablará en el Parlamento uno de los primeros días de la próxima semana.

—Ha fallecido el venerable anciano D. Ramon Maria Calatrava, ex-senador y ex-ministro.

—D. Carlos se ha reunido en Pau con la familia de Múdeza y con doña Margarita, que lo esperaban en aquel punto.

Paris 28.—El ministro de Instrucción pública Wallon y el de Marina, Moutaignac, salieron del ministerio; serán reemplazados: el primero por Bardoux, probablemente, y el segundo por Pothuan, con seguridad.

Paris, 28 (12:10 madrugada).—El pretendiente vencido D. Carlos ha solicitado autorización para residir en Francia, pero le ha sido denegada.

Probablemente mañana habrá recepción en la embajada de España en celebración de la paz. Hoy habrá banquete con tal motivo.

Ultimas noticias.

Madrid 1.º de Marzo a las 9:40 de la mañana.

Oficial.—D. Carlos ha llegado hoy a Pau. Dicese que marchará a Inglaterra.

Entusiasmo general. Continúan presentándose los restos de los carlistas. Recógense numerosos armamentos.

FABRA.

Madrid 1.º de Marzo a las 5:40 de la tarde.

Canovas marcha hoy a Pamplona: regresará brevemente.

D. Carlos internado.

La semana próxima regresará el Rey a Madrid.

Prepáranse grandes festejos.

Cambios: Paris, 5 05. —Londres, 48'70. —3 p.º. 18'10. —Bonos, falta.

FABRA.

Agencia telegráfica nacional y extranjera de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Madrid 1.º de Marzo a las 4:30 de la mañana.

Es falso el rumor que corre de que las provincias rebeldes se agreguen a sus limítrofes.

El pretendiente saldrá hoy para Inglaterra.

El bolsín de anoche cerró a 17'90.

Madrid 1.º de Marzo a las 4:50 de la tarde.

D. Carlos de Borbon se ha embarcado en Puerto Calais dirigiéndose a Inglaterra.

Cambios: Interior, 18'10. Exterior, 18'75. Biletes hipotecarios, 00'00. Bo-

nos. 5775. Acciones de ferro-carriles, 000'00. Acciones del Banco Español, 173'25. Paris, 5'05. Londres, 48'70.

Madrid 1.º 5'50 tarde.
Se ha acordado licenciar la quinta de 1870.
E. Sr. Cánovas del Castillo sale para Pamplona á recibir al Rey.
El general Espartero ha feicitado al Rey y á su gobierno por la terminacion de la guerra.

DESPACHO OFICIAL.

BOLSA DE MADRID DEL 1.º DE MARZO.
3 p.º consolid., 18'80 á 18'10.
3 p.º exterior, 17'35 y 75.

Gacetillas.

El subgobernador de Jerez, en nombre del ayuntamiento y representantes en las Cortes de aquella ciudad, ha dirigido entusiastas telegramas de felicitacion á S. M. el Rey, á los generales del ejército del Norte y al Presidente del Consejo de ministros, por el restablecimiento de la paz.

El Sábado último llegó á Jerez el diputado por aquel distrito Sr. Marqués de Alboloduy.

De Lunes al Mártes sin tomar en cuenta la venta de la última noche, se expusieron en Madrid cerca de cuarenta mil ejemplares de *La Correspondencia de España*.

Adelantos de la industria; la de perfume es una de las demas atraso en nuestro país. razon que no se explica atendiendo la abundancia de primeras materias que tenemos; el perfumista de Sevilla Sr. Liofriu ha conseguido resultados muy lisonjeros en la preparacion de sus productos que el público los compra con preferencia á muchos del extranjero; especialmente su polvo de arroz, titulado el *Patti*, que ha llegado á ser indispensable en el tocador de toda dama distinguida y elegante.

Sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales Veteranos.—Servicio en el mes de Marzo de 1876.

Director.—D. Antonio de Torres, calle del Puerto, núm. 5.
Inspector.—D. Francisco Ruiz, calle del Marzal, núm. 39.
Facultativo.—D. Ramon Juliá, Junquera, núm. 1.

Las oficinas de farmacia que están autorizadas á suministrar los medicamentos para los socios enfermos, son las de los licenciados don Enrique Iquino, plaza de San Juan de Dios, la de D. Juan Alvarez, calle de Cardoso, y la del Dr. D. Francisco Conill, plaza de San Antonio, número 11.

Los socios que necesiten los auxilios de la Sociedad, pasarán aviso á las moradas del director ó inspector de turno en los domicilios arriba espresados.

Recomendamos á todas las personas interesadas lean con atencion el notable tratado de las enfermedades secretas, vicios de la sangre etc., del Dr. Ch. Albert de Paris.—Lo dan gratis todos los farmacéuticos depositarios de *Vino de Zarza parrilla y Bolos de Armenia*.

Empréstito forzoso de 175 millones de pesetas.

Se compran los recibos en la calle de Benjumeda, núm. 22.
Horas de despacho de once de la mañana á tres de la tarde. (35)-8s

Colombo hermanos, sucesores de Brechtel, han trasladado su taller de sastrería á la calle San Miguel, número 6. (133)-7s

Se compran recibos del Empréstito de 175 millones, á precios convencionales.

Recibos del empréstito. Requisa de caballos. Resguardos al portador de la caja de Depósitos. Libramientos de intereses del 80 por 100 de propios de los pueblos espeditos por la caja de Depósitos. Carpetas de cupones para subasta. Cupones en rama de Julio 73 y Enero 74. Id. de 75 y 76. Id. de bonos de 1875. Id. id. de 76 amortizados.

El agente de Bolsa en Cádiz, don Tomás Fernanz, calle de San Francisco, núm. 37, informará. (114)-3

Cristales.

Se vende una partida de cristales dobles para monteras, de 58 por 34 centímetros. Surtido general en cristales de todas clases y dimensiones en precios muy arreglados.
Cristalería de Santiago Castellano, calle Dadas, 19, Sevilla. (149)

Noticias oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 1.º DE MARZO DE 1876.

Servicio para mañana.—Gefe de dia: el señor teniente coronel comandante de Artillería don Luis Lopez de Sigüenza.—Parada: los cuerpos de la guarnicion.—Hospital y provisiones: Artillería, segundo capitán.—Vigilancia por la plaza: primer distrito, Reserva, núm. 32; segundo, depósito de Ultramar; y tercero, Artillería.

De orden de S. E.—El coronel teniente coronel mayor, J. Diaz y Campoy.

ALCALDIA DE CADIZ.

Reses cortadas en la casa de Matanzas el dia 1.º de Febrero de 1876, y precios que tuvieron en el mercado.

0 oveas..... de	á	Pesetas Cs.
4 carneros..... de	á	1'00
0 toros..... de	á	1'00
4 bueyes..... de	á	1'50
6 vacas..... de	á	1'65
1 novillos..... de	á	1'65
6 utrerros..... de	á	1'65
3 erales..... de	á	1'65
4 añosos..... de	á	1'84
4 terneras..... de	á	1'88
76 cerdos..... de	á	1'88
28 reses vacunas con peso de kilos,		3,918
75 cerdos id. id.		3,129 1/2
4 carneros id. id.		83

Suma total de kilos..... 12,130 1/2

Cadáveres sepultados hoy dia 1.º

Hombres.....	5
Mujeres.....	5
Niños.....	2
Niñas.....	1

Total..... 13

Productos de arbitrios municipales recambiados en la Depositaria del Ayuntamiento el dia 29.

	Plas. Cs.
Oficina de la Puerta del Mar.....	430'02
Id. id. de Tierra.....	815'43
Id. id. de Sevilla.....	217'47
Id. de la Aguada.....	0'
Depósitos domésticos.....	9,561'57
Total.....	11,024'49

Noticias religiosas.

SANTO DEL DIA.—San Lucio, obispo.
MAÑANA.—Santos Hemeterio y Celedonio.
JUBILEO.—En la iglesia de Santo Domingo.
MAÑANA.—En la misma iglesia.
Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6.

Mañana predicará en la Santa Iglesia Catedral, el señor don Juan Bautista Buy, canónigo de dicha Santa Iglesia.
—Por la noche en la parroquia de San Antonio, el Sr. Doctoral D. Fernando Húe.
—En la iglesia de San Juan de Dios, el Sr. Diácono D. Francisco Fedriany.

El Aportolado de la Oracion celebrará en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario los ejercicios mensuales al Sagrado Corazon de Jesus, el Viernes próximo, dia 3, con Misa y Comunión general, á las ocho y media de la mañana.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Term. Ream.	Barómetro.	Vientos.	Atmósfera.
6 mañ.	10 1/2	30'22	O.	Nublada.
12 dia.	13 1/2	30'31	NO.	Nubes.
6 tarde.	12	30'31	NO.	Celages.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

Sale el sol á las 6 y 30
Se pone á las 5 y 56
Sale la luna á las 9 y 48 mañana
Se pone á las 11 y 54 noche.

MAÑANA DE HOY.

Primera alta á las 6 y 1 de la madrugada.
Primera baja á las 12 y 14 de la mañana.
Segunda alta á las 6 y 25 de la tarde.
Segunda baja á las 12 y 45 de la noche.

Parte mercantil.

CADIZ 1.º DE MARZO.

Cambios.

Londres.... á 3 ms.	49'10.
Paris..... á 8 d. v.	5'08 id.
Madrid..... id.	3/4 daño.
Barcelona... id.	1/4 beneficio.
Sevilla..... id.	par á 1/8 daño.
Málaga..... id.	3/8 daño.
Valencia... id.	par á 1/3 beneficio.
Alicante... id.	par á 1/4 daño.
Santander. id.	par.
Bilbao..... id.	
Granada... id.	
Gibraltar... id.	5/8 daño.

Mercado de Sevilla del 29 de Febrero.

Trigos fuertes del país, de 48 á 52 rs. Extremos, de 49 á 54.
Aceite: Nuevo á 56 3/4 rs. 600 arrobas. Entrada de ayer 140 arrobas.

Movimiento de buques en el puerto de Cádiz.

ENTRADOS.

Dia 29. Bergantin-goleta inglés Dart, capitan N. Facey, de Terranova y Málaga en 4 dias con vinos á D. Juan Ducano Shaw.

Dia 1.º Vapor español James Haynes, capitan D. José Perez, de Gibraltar y Algeciras en 6 horas con carga general á D. Tomás Haynes.

Vapor español Guadiana, capitan D. Enrique David, de Sevilla en 8 horas con carga general á D. L. y D. H. Alcon. Los laudes Concepcion, de Isla Cristina en lastre. Señor del Pañ, del Puerto de Santa Maria con vinos.

SALIDOS

Dia 1. Vapor español Adriano, cap. D. Manuel Tabora, con carga general para Gibraltar.

BUQUES A LA CARGA.

PARA LA HABANA.

Cerrará su registro el 29 del corriente el bergantin goleta

DOS AMIGOS.

capitan Villó. Admite un resto de carga y pasajeros. Consignatarios, Baluarte, 12. (1062)-s Sres. Morales Borrero y C.º

PARA SAN PETERSBURGO, tocando en Copenhague, si reúne suficiente carga.

La goleta dinamarquesa

MARIA,

u capitan Nielsen, surta en esta bahia y lista para recibir carga, saldrá á mediados de Marzo. Consignatario, San Ginés, 4. (136)-s D. Daniel Mac-Pherson.

PARA SAN PETERSBURGO.

El bergantin goleta alemán

VESTA.

capitan B. Wistieng, fondeado en esta bahia, saldrá hácia mediados de Marzo. Admite carga, Consignatario, Mina, 9. (137)-16 César Lovental y C.º

PARA NEW YORK.

El pailebot americano

WALTER F. PARKER,

su capitan Daniels, saldrá para dicho puerto á los pocos dias de su llegada. Admite carga. Lo despacha, Nueva, 2. D. A. J. Bensusan.

PARA LA HABANA.

Saldrá á la mayor brevedad la fragata española

ALIANZA,

su capitan don Francisco Bourlé. Solo admite un resto de carga á flete y pasajeros. Informarán calle de la Aduana, núm. 20, los señores (138)-13 Hijos de J. S. Mendaro.

PARA LA HABANA.

Saldrá muy en breve el bergantin español nombrado

GAYÁ,

su capitan D. Antonio Domingo. Admite carga á flete y pasajeros. Lo despacha, calle Nueva número 4, los (58)-s Sres. Gonzalez y C.º

VAPORES.

PARA TARIFA, Algeciras y Gibraltar.

El vapor español de primera marcha ADRIANO, construido espresamente para pasajeros, su capitan don Manuel Campos, saldrá el Mártes 7 de Marzo á las siete de la mañana. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle Cruz de la Madera, número 24. Sres. D. Luciano y D. Horacio Alcon.

PARA ALGECIRAS y Gibraltar.

El vapor español ALEGRIA, su capitan don Nicolás Perez, saldrá el Mártes 7 de Marzo á las siete de la mañana. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle Cruz de la Madera, núm. 24, Sres. D. Luciano y D. Horacio Alcon.

Linea de vapores-correos ingleses.

The Pacific Steam Navigation Company.
El vapor VALPARAISO, de 1,200 toneladas y fuerza de 700 caballos, saldrá de Lisboa el Miércoles 15 del corriente para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico.
Admite carga y pasajeros para dichos puntos. Informará en Cádiz, calle de los Doblonos, número 23, D. Federico Fedriani.
NOTA.—A los pasajeros que tomen billetes en este puerto para cualquiera de los espresados, se les dá billete gratis hasta Lisboa. (179)-9

Compañia hispano-inglesa de vapores.

SALIDAS FIJAS TODOS LOS DOMINGOS.

PARA LONDRES Y AMBERES, con escala en Lisboa.

El vapor español CARPIO, saldrá el Domingo 3 de Marzo á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros. Consignatario, Murguía, n. 35, D. José Esteban Gomez

PARA MALAGA,

Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

El vapor español ASTURIAS, su capitan D. Anselmo V. Piñoles, saldrá el Juéves 2 de Marzo á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros. Se despacha, calle Nueva, núm. 4, por los (153) Sres. Gonzalez y C.º

Compañia anglo-hispano de vapores á hélice entre Cádiz y Londres.

PARA LONDRES,

con libertad de tocar en Lisboa y Vigo. El vapor inglés GALICIA, capitan Rhodes, saldrá de este puerto el Juéves 2 de Marzo. Admite carga y pasajeros. Consignatario, San Ginés, 4. (165)-s D. Daniel Mac-Pherson.

Compañia de vapores de hélice de «El Ancla»

LINEA TRANSATLANTICA, PENINSULAR Y MEDITERRANEA.

nt! Glasgow, Portugal, España, Italia, Sicilia, Egipto y el Adriático, y entre Italia, Sicilia, Marsella y Nueva-York, con escala en Cádiz.

Aleada.	Despatch.	Roma.
Alexandria.	Dorion.	Scandinavia.
Anglia.	Europa.	Scotia.
Assyria.	Elysia.	Sidonia.
Buitalia.	Ethiopia.	Trinacria.
Bolivia.	India.	Tyrian.
Critannia.	Ismailia.	Trojan.
Caledonia.	Iona.	Utop.
California.	Italia.	Valetta.
Castalia.	Napole.	Venezia.
Columbia.	Olympia.	Victoria.

Los vapores de esta Compañia salen para Nueva-York á intervalos regulares, desde Marsella, Génova, Liorna, Nápoles, Mesina, Palermo, Trieste, Venecia, Málaga, Valencia, Gibraltar y Cádiz, y como reúnen las mayores comodidades para una clase de pasajeros, ofrece esta linea una favorable y espedita ruta para America.

Acúdase para informes á los señores Henderson Brothers, en Londres, Liverpool ó Glasgow, ó á los Agentes de la Compañia. Sres. Jules Frisch, Marsella.—Cárls Figoli, Génova.—W. Miller, Liorna.—Holme & Co., Nápoles.—H. J. Rossy F. Tagliavia y Ca., Mesina.—I. Tagliavia, Palermo.—Greenham & Allodi, Trieste.—C. D. Milesi, Venecia.—Dart y Ca., Valencia.—T. McCulloch é hijo, Málaga.—J. Glezgow y C.º, Gibraltar.
Cádiz, calle de la Aduana, 16, 20 C. Harrison Younger.

PARA LIVERPOOL,

Dublin y Glasgow, tocando en Cork y Belfast, si reúne la suficiente carga.

El vapor inglés METEOR, su capitan Mc Gregor, estará aquí del 15 al 20 de Marzo, y saldrá á los pocos dias de su llegada. Admite carga. Consignatario, San Ginés, 4. (172)-c D. Daniel Mac-Pherson.

Vapores de Vinuesa y compañía.

PARA ALGECIRAS,

Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, S. Felú, Palanós y Marsella. El vapor español VALENCIA, su capitan don Vicente Ortuño, saldrá el Domingo 3 de Marzo á las siete de la mañana. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle Cruz de la Madera, n. 24, D. Luciano y D. Horacio Alcon.

PARA DUBLIN Y LIVERPOOL.

El vapor VALDES, saldrá fijo el Miércoles 15 de Marzo. Admite carga y pasajeros. Consignatario, calle de Murguía, n. 35. (180)-6s D. José Esteban Gomez.

PARA GOTEMBURGO,

Copenhague y Estocolmo.

El vapor sueco TRITON, capitan Edgren, saldrá de este puerto para fines de Marzo. Admite carga. Lo despachan, plaza de Mina, 9, (54) D. César Lovental y C.

PARA VIGO,

Carril, Coruña, Gijon, Santander y Bilbao. El vapor español HISPALIS, su capitan don José Maguregui, saldrá el Viernes 3 del corriente. Admite carga y pasajeros. Consignatario, Murguía 28. (162)-s José de la Viesca.

